



随着生活水平的不断提高,饲养宠物狗已经成为不少家庭的一种生活情趣,但管好一只宠物狗,却不是件微不足道的小事、私事。日常生活中,只要宠物狗走出家门,进入公共区域,宠物主人就必须承担起相应的义务。如果宠物主人缺少文明意识,不仅会影响社区邻里的和谐,也不利于城市文明形象的建立。那么,目前拉萨市文明养宠的情况如何,存在哪些問題,又该如何解决呢?对此,记者进行了走访调查。

文/图 记者 娄梦琳



遛狗不牵绳、随地便溺、吠叫扰民……

@养宠人 文明养犬,你做到了吗?

出门遛狗不牵绳
既不文明也不安全

近日,记者在拉萨市城关区塔玛路附近看到,一位市民正在人行道上遛狗,虽然是一只小型犬比熊,但在没有牵绳的情况下,不少路过的市民仍纷纷避让。无独有偶,在滨河路附近的同心公园里,记者看到草坪上有七八只宠物狗正在嬉戏玩耍,虽说宠物主人都在身旁,但仍有三四只宠物狗未拴绳,其中不乏一些大型犬,如萨摩耶、金毛等犬种。尽管这些大型犬普遍性情温顺,但由于没有牵引绳的束缚,在草坪上撒欢的它们还是让许多怕狗的市民避之不及。家住三江家园小区的居民曲措说:“狗狗很可爱,但突然朝我跑过来,我还是会很害怕。”

日常生活中,由于宠物狗未牵绳而受到惊吓、造成意外伤害的事件时有发生。“我们小区有不少住户都养狗,有的主人就不爱给狗牵绳子。有一次我和家人刚进小区,一只未牵绳的宠物狗,突然朝着我们身上扑过来,当时真的吓死了。”家住香雪家园小区的居民张女士告诉记者,“还好当时主人在旁边,很快就把狗带走了,不然还不知道会发生什么事。”此外,宠物狗不牵绳也

有可能危及宠物自身的安全,“以前朋友家养了条博美,由于有次出门遛狗忘了牵绳,狗狗差点被车给撞了,想想还是很危险的。”家住天峰祥和苑小区的居民吕先生表示,虽然养狗是别人的权利,其他人无权干涉,但希望宠物主人可以做到文明遛狗,这样既是对宠物负责,也确保了其他人的安全。

宠物狗随地便溺
破坏公共区域卫生环境

除了遛狗不牵绳,宠物狗随地便溺的问题同样令不少人困扰。近日,记者走访多个小区、公园,发现宠物随处便溺的现象普遍存在。记者在东城一号小区发现,小区草坪上有不少遗留的宠物粪便,甚至有的道路中间也能看到粪便的痕迹,对此其他居民意见很大。“每天晚饭后是遛狗的高峰期,过了这段时间,草坪中就会留下很多宠物粪便,我自己也不小心踩到过,特别影响心情。”小区居民扎先生告诉记者,“小区的环境需要大家共同维护,一些宠物主人任由自己的狗狗在小区里随地大小便,这种行为真的很不文明,也会影响小区卫生环境。”

记者了解到,《拉萨市养犬管理条例》规定,“养犬人在重点管理区

携犬出户应当做到即时清理犬只排泄物。若养犬人未及时处理犬只排泄物影响环境卫生的,由城市管理部门责令改正;拒不改正的,处五十元罚款。”尽管《条例》对宠物狗随地便溺,不及时清理的情况进行了规定,但在日常生活中主要还是依靠宠物主人的自觉。拉萨市民陈先生家中喂养了两只约克夏犬,每次出门遛狗,他都会提前做好垃圾袋和卫生纸巾,等宠物排泄完就会第一时间清理,避免粪便遗留在小区绿化带内。“我们养宠物是为了增添生活的乐趣和陪伴,但也要承担起相应的责任和义务。如果宠物粪便不及时清理,不仅影响小区的环境卫生,还会给其他居民带来不便和困扰。”陈先生说,“我也希望小区能设置一些宠物粪便箱、宠物厕所等基础设施,为养宠人提供方便的同时,引导更多的人文明养宠。”

深夜吠叫扰民
引发矛盾影响邻里和谐

“谁家的狗在叫,麻烦主人管管吧。大晚上的一直叫,太影响老人、孩子休息了。”最近,拉萨市民贡先生在小区业主群里发布了这样一则消息,提醒邻居管理好自己的宠物狗,避免深夜吠叫扰民。他告诉记

者:“我们单元楼里有户业主养了狗,一到晚上就乱叫,我们被吵得无法入睡,实在受不了了,我就在群里发了消息,希望能有所改善。”当下,宠物狗吠叫扰民的情况屡见不鲜,不仅影响了居民的正常生活,也对小区邻里关系造成一定的负面影响。“如果有业主反映狗叫扰民,物业会第一时间安排工作人员上门提醒,但有的时候收效甚微。”贡先生说。

虽然如今饲养宠物狗已经成为不少家庭的一种生活乐趣,但部分家庭并不了解如何科学饲养宠物狗,避免吠叫扰民的情况出现。《拉萨市养犬管理条例》规定,“饲养犬只干扰他人正常生活、放任犬只恐吓他人、驱使犬只伤害他人的,由公安机关依据《中华人民共和国治安管理处罚法》相关规定予以处罚。”“养犬绝不仅仅是定时喂食就可以的,后期训练也非常重要。”在拉萨长期从事宠物行业的赵先生表示,养狗也是一门学问,对于宠物狗的部分行为,完全可以通过后天训练来改变。“如果狗狗经常乱叫,主人可以让专业的驯犬师进行训练,千万不要放任不管,不然它会叫得更厉害。”赵先生说,“只有科学饲养宠物狗,才能让它们更好地融入社会生活,与大家和谐共处。”



【记者手记】

让文明养犬成为社会共识

走访中,记者发现由于有的宠物主人缺乏文明养宠意识,不仅给宠物敏感人群带来困扰,也不利于文明城市的建设。总的来说,文明养犬不仅体现一个公民的良好素质,也体现一个城市的文明水平和市民素质的高低。那么,应该如何让文明养犬成为社会共识?首先对养犬人来说,在享受养犬的自由和权利的同时,要自觉履行相应的责任和义务,依规办理犬证,接种疫苗,遛狗必牵绳,做到文明养犬;其次对于相关部门来说,要加大管理和宣传教育力度,制定更加完善的规章制度,对不文明养犬行为进行处罚和纠正,营造文明养犬的良好氛围。只有大家都努力成为文明养犬的践行者和传播者,增强社会责任感,才能让宠物犬成为生活中的美好伙伴,共同享受现代生活的温馨与和谐。